

道明中學 100 學年度第二學期第三次段考國一歷史科試題卷

一、單選題(每題2分)

- 1.我國政府發布文告：「海內外全體同胞們：第26屆聯合國大會違反憲章規定，通過阿爾巴尼亞等附匪國家之提案，牽引毛共匪幫竊取中華民國在聯合國及安全理事會中的席位；我們本『漢賊不兩立』之立場及維護憲章之尊嚴，已在該案支付表決之前，宣布退出所參與締造的聯合國……」，請問：此文告最有可能是在民國哪一年發布的？(A) 68年(B) 60年(C) 38年(D) 34年。
- 2.民國76年是兩岸關係走入新紀元的一年，這一年我國政府除了解除戒嚴之外，更開放了下列哪一項事務？(A) 兩岸直接通航(B) 完成一國兩制(C) 開放民眾赴大陸探親(D) 兩岸軍備交流。
- 3.從民國41年到85年，臺灣的都市人口占總人口的比例由29%提昇至70%以上。此種現象的形成和下列何者有最直接的關係？(A) 國民教育的普及(B) 實施家庭計畫(C) 工商產業發達(D) 糧食產量增加。
- 4.1976 年臺灣曾躍升為世界最大的鞋類輸出國。但 1970 年代初，以國際貿易為主的臺灣卻在經濟發展過程中，遭遇何種危機？(A) 中共實施改革開放，沿海經濟實力威脅臺灣 (B) 加入世界貿易組織，影響本土的農業發展 (C) 亞洲金融風暴，臺灣面臨嚴重的通貨膨脹 (D) 石油危機造成全球經濟不景氣。
- 5.某雜誌於 1990 年曾經出刊，標題為「不要李登輝時代，只要李登輝政績」，請問李登輝的政績應該包括下列哪一項？(A) 實施「三七五減租」(B) 廢除〈國家統一綱領〉(C) 採取務實外交政策(D) 古寧頭戰役獲勝
- 6.右表是關於(1948-1956)臺灣自耕地與佃耕地的比例變化。請問：促成這項變化的主要原因是什麼？(A) 日本結束統治，土地歸還人民 (B) 二二八事件後的土地補償(C) 經濟發展出現奇蹟，農業隨之進步 (D) 國民政府遷臺後的土地改革。
- | 農地比例 | 年代 | 1948 | 1953 | 1956 |
|------|----|------|------|------|
| 自耕地 | | 56% | 83% | 85% |
| 佃耕地 | | 44% | 17% | 15% |
- 7.民國 60 年代，臺灣受到搖滾樂等西方文化衝擊，不少年輕男生模仿披頭四長髮、牛仔褲的頹廢裝扮，引起家長恐慌子女學壞，在保守輿論壓力下，政府決定導正不良風俗。民國 61 年 2 月 5 日，台北市警方在西門町展開大規模的取締，引用違警罰法 66 條「奇裝異服，違反公序良俗」，將 500 多名的長髮男子、短裙女子帶回警察局，要求家長簽字帶回，甚至剪完髮才能回家，引起社會不小震撼。請問：這種流行文化產生的主要原因是？(A) 流行崇洋媚外的心理(B) 網路發達，生活洋化(C) 政府提倡學英文(D) 美軍協防臺灣，使臺灣和美國關係密切
- 8.1960 年出生在高雄的阿毛，在他唸小學的時候不可能會有哪個生活際遇？(A)阿毛在上課時用台語交談而被老師處罰(B)阿毛爸在加工出口區上班(C)阿毛媽向附近的工廠批些材料在家裡做代工(D) 在報紙上看到臺灣加入世界貿易組織的消息。
- 9.從 1953 年的資料顯示，政府一方面採用高關稅政策，使麵粉進口售價高於成本 48%，棉製品 150%，羊毛 350% 等，另一方面積極扶植國內生產的民生必需品，以滿足國內市場的需求，這些作法比較符合下列哪一項經濟政策？(A)進口替代(B)出口導向 (C)產業升級 (D)貿易自由化、國際化。
- 10.這是一段有關吉星文將軍的資料：「……民國十二年，投入馮玉祥部隊……二十二年，參與喜峰口之役，頗有戰功……二十六年，率部駐防宛平，開啓對日抗戰序幕……四十七年，在共軍的攻擊下，中彈受傷，最後不幸為國捐軀。」文中提到的「共軍的攻擊」是指？(A) 古寧頭之役(B) 八二三炮戰(C) 韓戰 (D) 國共內戰。
- 11.辜振甫先生曾與中國大陸代表汪道涵舉世所矚目的「辜汪會談」。以當時的局勢來看，為哪一個階段的外交政策？(A) 武力對抗(B) 鞏固外交(C) 一國兩制(D) 民間交流。
- 12.1957 年，臺北民眾因為一名殺人的美國軍官被美軍在臺的軍事法庭判定無罪，引起民眾搗毀大使館事件，當時美軍駐臺是根據哪一項文件？(A) 〈中美共同防禦條約〉 (B) 〈臺灣關係法〉 (C) 〈中美關係白皮書〉 (D) 〈反分裂國家法〉。

- 13.下列何者「不是」臺灣社會今日所面臨的問題？(A) 都市環境汙染(B) 城鄉差距(C) 高齡化社會(D) 重視本土文化。
- 14.阿雯的爸爸到大陸經商，不小心遺失證件，家人很心急，只好向處理對大陸日常交流事務的民間機構請求協助。請問：這是指下列哪一機構？(A) 國統會(B) 海協會(C) 海基會(D) 陸委會。
- 15.光復初期，臺灣的國民學校裡常可見到「我要說國語，不說方言」的標語。請問：這是受到當時政府推行的哪一項政策所致？(A) 推廣中華文化 (B) 本土化政策 (C) 多元語言政策(D) 民生主義政策。
- 16.小欣正在為阿公做口述歷史的訪問，阿公回憶民國四十年代時說道：「當年要不是政府政策的幫忙，像我們這種苦命的佃農，可能一輩子都翻不了身，只能看地主的臉色過日子了呢！」請問：他所說的政策是指下列何者？(A)九年國民教育 (B)耕者有其田 (C)十大建設 (D)全民健康保險。
- 17.民國 68 年以後，中共在兩岸關係上對臺高唱「三通」。請問：下列關於「三通」的敘述，何者正確？(A) 「三通」指的是通商、通郵、通婚(B) 中華民國政府當時同意立刻與中共進行「三通」(C) 「三通」剛提出時，當時兩岸關係處於「兩岸民間交流」時期 (D) 目前繼金門、馬祖、澎湖的「小三通」之後，「大三通」已於民國 97 年全面實施。
- 18.可愛的大同寶寶，配上這首「大同大同國貨好～」的廣告歌，構成了許多台灣人的美好集體回憶。大同公司是台灣本土的知名廠牌。請問它曾經風光一時的年代，應該是政府在何時大力推動輕工業，使國產家電銷售全世界？(A) 民國九十年代(B) 民國七十年代(C) 民國五十年代(D) 民國三十年代。
- 19.小瑞是民國 85 年次的學生，對於當前的教育措施，下列何者是他並沒有經歷到的？(A)申請入學 (B)十二年國教 (C) 國中基本測驗 (D)母語與鄉土教學。
- 20.國民政府遷臺後，積極建設臺灣，推動多項經濟建設計畫，締造臺灣經濟奇蹟，成為亞洲四小龍之一，令世人稱讚。請問：民國 50 年代，政府制定《獎勵投資條例》，以租稅減免為主要方針，吸引更多外商投資臺灣。請問：下列何者不是當時的景況？(A) 中小企業蓬勃發展(B) 新竹科學園區工程師參與國科會半導體技術研發會議(C) 高雄加工出口區下班時間出現人車擁塞(D) 鼓勵輸出食品、家電為主的輕工業，以拓展海外貿易。
- 21.民國 70 年代，社會日趨開放，各種新興的社會運動形成風潮，許多長期被社會大眾忽視的弱勢團體紛紛發出聲音，為自己爭取合法的權益。請問：這與當時的哪一項轉變有密切關係？(A)宣布解除戒嚴(B) 開放外籍勞工來臺工作(C) 鄉土文學運動興起(D) 開放民眾赴大陸探親。
- 22.教育乃是百年大計，但台灣的教育發展過程中，不同的時期在教育政策上都有所調整，下列個同學不同的敘述，何者正確？(A) 任任：「政府遷臺初期，即推動九年國民義務教育。」(B) 爲為：「日治時期，臺灣的中等教育就已經相當普及了。」(C) 萱萱：「近年來，廢除九年一貫課程，改為聯考入學，升學的管道更暢通。」(D) 錦錦：「解嚴後在各界改革要求下，更重視母語教學。」
- 23.空軍飛行員陳懷曾到美國接受特種飛行訓練，回國後加入空軍第 35 中隊（因其隊徽是一隻黑貓，又稱「黑貓中隊」），負責駕駛 U2，成功偵察到中共的軍事基地。黑貓中隊可以與美國合作進行情報蒐集，這是因為當時以美國為首的反共產陣營與蘇聯為首的共產集團互相對峙，請問：黑貓中隊對中國大陸進行偵察，是因為當時中國大陸被下列哪一個政黨統治？(A) 中國共產黨(B) 中國國民黨(C) 臺灣民眾黨(D) 民主進步黨。
- 24.關於臺灣原住民的歷史，何者敘述錯誤？(A) 清領前期，清廷擔心漢人與原住民發生衝突，因而設立番界，禁止漢人侵入一畫界封山(B) 日治時期，賽德克族頭目莫那魯道，為反抗日人的壓迫，發動霧社事件(C) 近年來，原住民權益取得法律保障，是因 94 年政府頒布「原住民族基本法」(D) 83 年修憲，將原住民改稱原住民族。
- 25.「田莊兄哥」描述民國 50 到 60 年代，鄉下青年對都市生活的憧憬，滿懷著裡想，帶著滿腔熱情坐火車到臺北，去打拼找頭路的情形。請問：這些鄉下青年為什麼要遠離家鄉，到都市謀生？(A) 因為在政府的土地改革下，鄉村沒有土地給他們耕種(B) 因為在鄉村種田，會被人看不起(C) 因為當時正值政府推動一連串的工業化措施，都市的就業機會多 (D) 因為都市的生活環境較好，社會福利較鄉下多。